

宪法历来被称为人权保障书，人权的实现和保障离不开宪法和宪政制度。中国第四次修宪，大大推进了我国人权事业的进一步发展。但也无须讳言，我国宪法在人权保障方面还存在诸多需要完善的地方。

# 宪法与人权保障

□ 本刊记者 ■ 特约嘉宾 李步云

□今年3月14日，十届全国人大二次会议通过了《中华人民共和国宪法修正案》，这次修宪首次引入了人权的概念，如宪法修正案明确规定，国家尊重和保障人权，同时，还把公民的合法的私有财产不受侵犯等等保障人权的内容写进了宪法。人权入宪，在我国宪政史上具有怎样的意义？

■享有充分的人权，是人类长期以来追求的理想，是无数仁人志士为之努力奋斗的崇高目标。我从20世纪70年代开始研究人权，经历了我国对人权认识的逐步深化过程。我始终相信，保障人权，实现人的尊严和价值，是社会进步的必然趋势。1991年以前的一个很长时期里，很多人包括一些学者和国家干部都曾认为人权是一个“资产阶级”的口号。这是很大的误解。其实，社会主义应当是最讲人权的社会。今天，我们把人权写进宪法，有利于消除人们的这种误解，有利于提高广大国家工作人员和公民对人权的认识，有利于在立法、执法、司法、守法和法律监督中加强对人权的保护。同时，这也有利于鲜明地表明我国对人权的态度，有助于我国参与人权事业的国际交流，提高我国的国际地位和声誉。

□请你谈谈人权是个怎样的概念，它在各国宪法中又是如何体现的。

■好的。人权既是人类社会共同追

求的价值目标，也是一个历史的范畴。人权虽然是伴随着资产阶级革命而产生，代表着资产阶级的价值观，但它却包含了普遍意义上的人的追求。

在历史的演进过程中，特别是第二次世界大战后，人权概念不断被补充新的内涵而逐渐成为各国普遍接受的基本价值，并最终以国际法的形式得以确立。因此，人权具有普遍性。这也决定了各国宪法在确认人权范围时不能不考虑人权发展的时代要求，遵循国际人权的一般准则。当前，绝大多数国家都已不同程度地将国内保障人权的活动置于国际监督之下，并作为其共同的神圣义务。当今世界各国宪法对人权的共同性规定，正是反映了人权的普遍性要求。但是，人权又是一个历史的、发展的范畴。各国的政治、经济和文化发展水平不同，国情不同，其宪法对人权范围的规定也应不同。就是同一个国家在不同的历史发展阶段，人权保障的范围和形式也会有所不同。一般讲，19世纪以前，西方各国对人权的确认大都限于生命权、自由权、平等权和财产权。“一战”至“二战”期间，多数西方国家倾向对财产权、自由权、人身权等个人人权的确认。而“二战”以后，不仅个人的政治、经济和文化方面的人权的内涵不断丰富，社会保障权也开始在宪法中得到体现。尤其是在社会主义国家和广大的发展中国

家，生存权和发展权倍受重视。与此同时，自决权、发展权、和平权、环境权等已作为集体人权出现在国际法律文件中。从全球范围看，伴随战后人权运动的蓬勃发展，各国宪法对人权范围的规定已经十分广泛，涉及政治、经济、文化和社会生活的各个方面，包括个人人权和集体人权。

改革开放以来，在建设有中国特色社会主义的伟大实践中，我国的人权事业得到了迅速发展，我国宪法对人权的规定也日益广泛和充实。今天，中国人民依照宪法所享有的广泛人权是前所未有的。

□宪法历来被称为人权保障书，为什么这样说？

■宪法的确立过程就是人权原则不断宪法化的过程。在17、18世纪资产阶级宪法确立以后，伴随着资本主义世界体系的形成，资产阶级的宪法逐步向全球扩展，资产阶级宪法所确认的人权思想和人权原则也被普遍接受。在其后各国的立宪进程中，虽然各国的生产力发展水平不同、历史文化传统不同、经济文化条件不同，各国宪法所确认的人权范围也不同，但保障人权已成为各国立宪的基本价值目标。保障人权，是人作为人依据其自然属性和社会本质所应当享有的权利。尊重和保障人权是当代世界政治发展的主题，也是社会主义民主

政治建设的应有之义。

人权的实现和保障离不开宪法和宪政制度。另一方面，人权保障又是宪法的核心，离开了人权保障，宪法也就失去了其存在的价值。我国现行宪法的第四次修改，在总结历史教训的基础上对人权的内容及其保障做出了更为明确的规定，这标志着以宪法为基础的、有中国特色的人权保障制度已初步形成。

□ 保障人权已成为一项世界性的宪法原则。宪法在本法修正之前，也不乏保障人权的相关规定。那么，您觉得此次修宪将保障人权作为宪法一项基本原则加以规定还有必要吗？

■ 非常必要。从1791年法国宪法开始的，保障人权已成为各国宪法所宣示的普遍原则。资产阶级宪法的人权原则一方面可以约束国家的权力滥用，防止国家权力对公民权利的侵犯；另一方面赋予了国家在保障公民权利中的职责，当公民基本权利受到侵害时，可以请求国家的保护。社会主义制度作为一种新型的社会制度，其全部的生命力和优越性就在于它能始终如一地坚持人本主义，也就是以人为中心，为实现全体人民的根本利益为最高价值目标。保障人权应该是社会主义国家一切实践活动的出发点和归宿点。

令人遗憾的是，长期以来，我们对社会主义的本质和发展规律的认识存在着误区，曾将人权看成是资产阶级的专利品。无论前苏联、东欧还是我国，在其宪法中都不敢理直气壮地昭示基本人权的原则。这一历史性的错误对我国宪法产生了深刻的影响：1975年宪法仅有2条规定了公民的基本权利；1978年宪法中，对公民的基本权利的规定也只有12条。1982年宪法在痛定思痛、总结历史教训的基础上，适应社会主义民主和法治建设的需要和满足人民渴望人权保障的要求，对公民的基本权利做出了全

面的规定，并确立了相应的保障机制。然而通观八二宪法，无论是序言还是正文，都没有任何“人权”和“人权保障”的字眼，自然我国的宪法学著作也未能将保障人权作为我国宪法的一项基本原则，这不能不说是我国宪法和宪法学研究的一大缺陷。我国宪法的这一不足，不仅有悖于社会主义的本质要求和世界政治发展的潮流，影响我国人权保障体系的构建和人权事业的顺利发展，也为西方国家在人权问题上对我国进行攻击提供了口实。本次修宪明确规定宪法第三十三条增加一款，作为第三款：“国家尊重和保障人权”，十分必要且适逢其时。

□ 那您认为我国宪法在人权保障方面还存在什么不足呢？

■ 本次修宪使我国宪法对人权的保障变得日益广泛和充实。今天的中国人民依照宪法所享有的广泛人权是前所未有的。但是，我们也应该看到，由于种种原因，我国现行宪法对公民基本人权的规定仍然存在不少有待完善之处。

在我看来，宪法对人权保障的不足主要体现在以下方面：在政治权利和自由方面，一是宪法没有确认公民的知情权。二是公民的言论自由和出版自由难以实现。虽然我国宪法规定了公民的言论自由和出版自由权利，但缺乏可操作性，未能给公民提供切实可行的言论自由的实现形式。三是公民的集会、游行、示威自由受到严格限制。在公民的人身自由权利方面，我国宪法未能确认公民的迁徙自由权。在社会经济权利方面，我国宪法缺乏对贫困者的特殊保护规定。在环境权方面，环境权尚未作为公民的一项基本权利被引入宪法。

所以说，要实现我国宪法对人权的切实保护，就必须适应社会主义民主政治和市场经济发展的要求，从我国的现实国情出发，扩展公民政治权利和自由的范围，丰富公民社会经济权利的内

容，尤其要注重制定与宪法相配套的法律法规，以使宪法所确认的公民的基本权利落到实处。

□ “无救济就无权利”，宪法对人权的保障也必须通过相关的制度来落实。最近，学术界关于我国是否应建立违宪审查制度讨论比较热烈。对这一问题，您的看法如何？

■ 我认为，违宪审查是现代宪政国家保障人权不可或缺的基本制度。宪法对人权的规定只有在实践中得到执行，宪法的人权保障功能才能实现，否则，不管宪法对人权规定得如何完满和详尽，也不过是一纸空文。在现实生活中，违反宪法、侵犯公民宪法权利的事件不可避免地会发生，因此，建立违宪审查制度，对于保障人权十分必要。我国有必要借鉴国外的成功经验并结合独特的历史传统与现实条件，建立违宪审查制度和宪法诉讼制度。虽然我国不具备建立宪法法院的条件，但是，建立一个其性质与地位与全国人大专门委员会大体相同的宪法委员会，以行使宪法监督及违宪审查的职权，是完全必要也是可行的。而且，这一构想与现行宪法的原则精神和具体规定也是一致的，因而不需要对宪法作出修改。同时，赋予人民法院在适用法律中直接援引宪法条文的职权，特别是对政府行政行为——包括抽象行政行为——以及有关单位的公共管理和服务行为进行审查，也是可行的。

现在的问题是要在总结经验的基础上，通过立法的形式将违宪司法审查制度提升为我国的宪法制度，使宪法能够直接进入司法领域，从而更好地发挥宪法在人权保障中的功能。

**(李步云** 男，北京大学法律系研究生毕业、法理学研究员、博士生导师。曾任《法学研究》杂志主编，现任中国社科院人权研究中心副主任，同时兼任中国法理学研究会副会长。)